

Размышляя над прочитанным

УДК 336,27, 336,7, 351,72

ДЕНЬГИ: ФУНКЦИИ И РОЛЬ В ХХI ВЕКЕ

© 2017 г. **А.А. Пороховский***

Статья поступила в редакцию 25.09.2017.

На материалах книги профессора М.А. Портного “Деньги в национальном и мировом хозяйстве” и других изданий в статье раскрывается уникальный феномен денег, их история, функции и роль в современной экономике. Специальное внимание уделяется влиянию цифровой экономики на деньги, а также дискуссии о биткойнах.

Ключевые слова: деньги, функции денег, центральный банк, государственный бюджет, государственный долг, мировые деньги, биткойн.

Широкое и активное распространение и внедрение информационно-коммуникационных технологий в экономику и повседневную жизнь разных стран, начавшееся во второй половине XX столетия, стало основанием для появления в научной литературе нового определения современной рыночной экономики и гражданского общества как постиндустриальных [Белл Д., 1999]. В официальной статистике США **информационная отрасль** была выделена в отдельную статью в 2000 г., и почти одновременно Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) начала издавать периодические доклады об **информационной экономике**¹. Это определение нередко стало сочетаться с другим выражением – экономика знаний, или экономика, основанная на знаниях, – из-за растущего влияния интеллектуального труда и возрастающих расходов на образование. Однако все указанные определения оказались поглощёнными коротким и простым выражением – **цифровая экономика** [Goldfarb A., Tucker C. 2017; Peitz M., Waldfogel J. (eds.), 2012], – отражающим усиливающееся господство цифровых технологий во всех отраслях и сферах экономики развитых и многих развивающихся стран. Цифровая глобализация стала характерной чертой наступившего третьего тысячелетия².

* ПОРОХОВСКИЙ Анатолий Александрович – доктор экономических наук, заслуженный деятель науки РФ, профессор, главный научный сотрудник ИСКРАН. Российской Федерации, 121069, Москва, Хлебный пер., д.2/3; заведующий кафедрой политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Российской Федерации, 119991, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 46. (anaporg@econ.msu.ru).

¹ OECD (2011), Guide to Measuring the Information Society, OECD Publishing, Paris.

² OECD (2014), Measuring the Digital Economy: A New Perspective, OECD Publishing, Paris

Мир проходит стадию четвёртой промышленной революции [Шваб К., 2017], и цифровые технологии позволили не только ускорить развитие и освоениеnano-, био- и других высоких технологий и робототехники, но и стали их интеграторами, обеспечивая громадный синергетических эффект.

Одним из ключевых элементов этого развития являются деньги. Именно благодаря деньгам с момента зарождения рыночной экономики производится оценка товаров и услуг, всех предметов купли-продажи, индивидуального и национального богатства. Вот почему большой теоретический и практический интерес вызывает недавно вышедшая книга о деньгах известного российского учёного, доктора экономических наук М.А. Портного [Портной М.А., 2017]. В 2017 году опубликовано очередное, уже пятое исследование ОЭСР о функциях и деятельности национальных правительств ведущих стран мира [Government at Glance, 2017], где ни один раздел не обходится без финансовой и денежной составляющей. И хотя в этом издании нет рассуждений о природе денег и их современных формах, но оно даёт богатый иллюстративный материал к выводам М.А. Портного о функциях и роли денег в современном обществе. В XXI веке в условиях глобализации рыночный мир особенно остро переживает вызовы государственной деятельности по повышению экономической результативности и эффективности [Government at Glance, 2017: 18, 213–224]. Это утверждение тем более важно, что, несмотря на свою обособленность и относительную самостоятельность, деньги и финансовая система в значительной мере связаны с национальным государством. Свой и оригинальный подход и инструментарий к анализу проблематики денег М.А. Портной представил почти два десятилетия назад в книге “Деньги: их виды и функции” [Портной М.А., 1998].

Придерживаясь рамок неоклассического направления общей экономической теории, автор в самом начале новой книги так раскрывает теоретическую предпосылку своего анализа: “Дело теории денег – показать, как они возникают в качестве средства выражения ценности товарных ресурсов, как обретают свои функции и как их выполняют, принимая цены товаров в качестве результата другого процесса – процесса формирования цены, которым занимается теория экономического равновесия” [Портной М.А. 2017: 11]. Чтобы облегчить читателям понимание позиции автора при рассмотрении денег в современной экономике, ему “пришлось ограничивать себя позитивным изложением и сознательно отказаться от обращения ко многим трудам по экономической теории, истории и философии денег, их социальной роли в обществе и т.д. и цитирования” [Портной М.А., 2017: 12]. И действительно – перед нами уникальная книга, в которой, пожалуй, нет ни одного вопроса, ни одной сферы, отрасли или региона, которые бы М.А. Портной не затронул с разной степенью охвата денежной или финансовой стороны проблемы, вместе с тем полагая, что его “концепция даст возможность переосмыслить многие положения сложившийся к настоящему времени денежной теории и внести в неё необходимые корректизы” [Портной М.А., 2017: 12].

Как следует из названия монографии, анализ денег в ней представлен и на уровне национального, и на уровне мирового хозяйства. Первый раздел книги посвящён главным образом развитию и закреплению финансовой грамотности обычного населения (простого человека). Этот раздел начинается с главы о

сущности денег, а завершается главой о финансах, в которой показан путь вовлечения населения в интересы бизнеса и одновременной трансформации гражданина в инвестора. Большой интерес у читателей вызовет и второй раздел, где упор сделан на мировое, глобальное хозяйство как среду функционирования денег. И хотя не протяжении всей книги М.А.Портной предлагает свои трактовки, пересматривая устоявшиеся стереотипы в этой области, в заключительной главе он ставит важный вопрос – **нужны ли экономике новые деньги?** Постановка такого вопроса вызвана радикальными изменениями, которые несёт с собой цифровая экономика. Как известно, информационно-коммуникационные и чисто компьютерные технологии в наибольшей мере повлияли на денежную сферу и финансовую систему не только отдельных стран, но и всей мировой экономики. Включившись в общемировую дискуссию о распространяющихся со шквальной скоростью биткойнах, М.А. Портной в заключительном параграфе книги ставит перед читателями ещё один вопрос: электронные деньги – это сленг или реальность? [Портной М.А., 2017: 488]. Напрашивается ответ – это и то, и другое. Но лучший совет читателю – ознакомиться с выводами автора и узнать ответы на все проблемы теоретического и практического свойства, которыми насыщена монография.

Чтобы понять аргументацию автора, читателям следует обратить особое внимание на то, что для анализа рассматриваемых явлений М.А. Портной активно применяет собственную терминологию. Так, он предлагает расширить трактовку понятия "товар": "Товарными ресурсами, или просто товаром, мы будем называть всякий экономический ресурс, движение которого в хозяйственной жизни осуществляется посредством купли-продажи". [Портной М.А., 2017: 21]. И это предложение обоснованно, ведь если рассматривать структуру валового внутреннего продукта (ВВП) не только развитых, но и большинства других стран, то оказывается, что ВВП состоит из двух основных частей – товаров и услуг. Причём доля услуг достигает 75%. Услуги потребляются также путём купли-продажи, но в отличие от традиционных товаров они, как правило, не имеют материального носителя. Поэтому статистически они учитываются отдельно, самостоятельно. Из-за господствующей роли услуг в современной экономике её начали называть сервисной. Видимо, сам признак "купля-продажа" настолько является универсальным в рыночном хозяйстве, что может относиться не только к товарам и услугам, но и ко всему, что проявляется и покупается. Тем более, что любая сделка купли-продажи без денег не обходится. Вопрос только в том, какие, когда и на каком рынке деньги проявляют себя?

На этот вопрос в книге даётся самый обстоятельный ответ. Раскрывая товарное происхождение денег, автор показывает, как происходит становление вещественных денег, как формируются функции денег, чем обусловлено развитие и какова роль торговых и кредитных денег, чем отличаются депозитные деньги, и что происходит, когда деньги предстают в облике ценных бумаг, обращающихся на фондовом рынке. Таким образом, вся сложность современной национальной экономики представляется в монографии через своеобразную денежную призму.

При всей важности для каждой отдельной страны её национальных денег всё же в условиях глобализации, когда благодаря повсеместному распространению рыночных принципов и движению капиталов по всей планете, а затем и формированию охватившей все страны глобальной информационно-коммуникационной сети укрепилось мировое хозяйство, роль денег поднялась на качественно и количественно небывалый прежде уровень. При доминировании доллара и финансовой системы США сложилась мировая финансовая система, состояние которой стало своеобразным индикатором, отражающим состояние и циклическое развитие как национальной, так и мировой экономики. “Финансы – пишет автор, – это деньги в качестве хозяйственного ресурса”. [Портной М.А., 2017: 270].

Чтобы читатель смог понять какую роль играют деньги в мировом хозяйстве, М.А. Портной не ограничивается описанием только функции мировых денег. Он подробно анализирует процесс становления и развития мировой экономики и показывает, как платежный баланс любой страны в денежном выражении отражает её мирохозяйственные связи. Особое внимание в монографии уделено мировой валютной системе.

Турбулентность мировой экономики, вызванная глобальным кризисом 2007–2009 годов, вновь приковала внимание специалистов, учёных и простых людей к деятельности Международного валютного фонда, роли доллара США и обменному курсу национальных валют. Курс российского рубля к американскому доллару или евро не только влияет на состояние бюджета страны, но и на доходы населения, перспективы бизнеса, динамику экономического роста. Не случайно поэтому многих людей волнует, почему рубль так сильно зависит от конъюнктуры мирового валютного рынка, от скачков цен на нефть и газ, на другие экспортные товары России. На эти вопросы читатели также найдут в монографии М.А. Портного подробные ответы и разъяснения.

Автор не скрывает своих симпатий к американской экономической модели, которая без преувеличения является самой либеральной в мире. И в то же время в книге отмечается, что “в США создана целостная система государственного регулирования экономики и финансов, которая к концу XX века достигла высокой степени развития и стала одной из фундаментальных основ устойчивости американской экономики и её способности к преодолению кризисов” [Портной М.А., 2017: 405]. Но несмотря на этот позитив, США накопили громадный государственный долг, который уже превысил 20 триллионов долларов. Растёт также дефицит федерального бюджета при одновременной высокой привлекательности для американских и иностранных инвесторов облигаций долгосрочного государственного займа, выпущенного под обеспечение госдолга. До тех пор, пока США сохранят своё лидерство в мировой экономике и доллар будет выполнять роль мировых денег, стране банкротство не грозит. Однако никто не возьмёт на себя смелость заявить, что такое положение сохранится на века. Конкуренция на мировом уровне возрастает и в условиях цифровой экономики приобретает новые формы. Ни КНР, ни страны ЕС, ни другие экономики не собираются двигаться вслед за США по американской колее. Время покажет, будет ли и когда произойдёт смена лидера и какую роль сохранит за собой американский доллар.

Неожиданный вызов доллар США и другие национальные валюты, как и любая национальная и мировая финансовая системы, получили от электронных денег – этого продукта цифровых технологий, помноженного на с мощь современной компьютерной техники. Сегодня наиболее распространённая форма электронных денег – это так называемые “биткойны”. Сторонники этих денег хотят выйти из-под контроля центральных банков и других финансовых институтов, в то же время привязывая их ценность к американскому доллару. М.А. Портной довольно точно дал характеристику этому явлению: “Признаком того, что ‘биткойн’ не является деньгами, служит отсутствие у него собственной стоимости, а также то, что он не является обязательством. То есть это изделие не является ни торговыми, ни кредитными деньгами. Более того, ‘биткойн’ не может полноценно существовать без настоящих денег, у него нет постоянной цены, и постоянно происходят колебания его цены в долларах... ‘Биткойн’ – это не деньги, а некий жетон, посредством которого можно проводить платежи внутри специальной замкнутой системы...” [Портной М.А., 2017: 489].

Рассуждая об электронных деньгах и их судьбе, нельзя не вспомнить о том, какие надежды возлагались на информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), когда в начале ХХI века они стали своеобразной отраслью экономики и в разной степени проникли во все без исключения сферы экономики и общества. Считалось, что произойдёт бурный рост производительности труда. Такой рост действительно состоялся, но только в самой отрасли ИКТ. В целом же ИКТ повлияли на темп роста производительности меньше чем на 25%. При этом в США и странах ЕС вообще рост производительности труда замедлился. Но этот феномен еще ждёт своих исследователей.

Четвёртая промышленная революция [Schwab K., 2017], вокруг которой идут сегодня споры и дискуссии на международных форумах, на деловых встречах и в академических аудиториях, безусловно, дала старт существенным изменениям в рыночном развитии в ХХI веке. Очень важно понимать, в каких отраслях экономики и сферах общества именно цифровые технологии произведут своеобразный переворот, а в каких произойдут лишь незначительные изменения. Что касается денег и финансовой сферы вообще, то природа денег не зависит от революций и технологий. Она, как неоднократно и резонно отмечает М.А. Портной, зависит от развития капиталистической рыночной экономики и от экономических отношений между людьми как потребителями и производителями. Те или иные технологии могут влиять на вид денег и реализацию их функций, о чём подробно пишет автор монографии. Но во всех случаях деньги должны иметь свою реальную основу, которая обеспечивается состоянием экономики и гарантируется государством. Хотя на каждой долларовой банкноте США написано “Мы верим в Бога” (IN GOD WE TRUST), но всякий человек, имеющий американские доллары, верит прежде всего в общемировое признание доллара и его покупательную способность. Федеральная резервная система США как центральный банк страны несёт полную ответственность за выпускаемые ею в обращение доллары.

Трудно не согласиться с утверждением М.А. Портного: “При организации денежного обращения государство действует по поручению общества и в его интересах, как оно эти интересы понимает и трактует” [Портной М.А., 2017:

493]. Банкоматы и другие электронные цифровые средства, которые помогают пользоваться деньгами, позволяя проводить платежи, расчёты, переводы и другие банковские операции, не заменяют деньги, они лишь существенно сокращают оборот наличных денег, но не их количество в национальной экономике.

М.А. Портной предложил читателям книгу, которая генерирует мысли, раздумья, идеи. Кто-то в чём-то не согласится, кто-то пожелает поспорить с аргументами и выводами автора, а многие порекомендуют её своим коллегам, студентам и аспирантам для выяснения современных проблем денег и вокруг денег.

Список литературы

Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования / Пер. с англ. / под ред. В.Л. Иноземцева. М: Academia, 2004 г. 956 с.

Портной М.А. 1998. Деньги: их виды и функции. М.: Аккил, 166 с.

Портной М.А. 2017. Деньги в национальном и мировом хозяйстве. М.: Магистр, 496 с.

Шваб К. 2017. Четвёртая промышленная революция. М.: Эксмо, 208 с.

References

Bell D. The future post-industrial society. Experience of social forecasting. 1999 [Bell D. Gryaduscheye postindustrial'noye obshchestvo. Opyt sotsial'nogo prognozirovaniya. 1999. Per. s angl. M., Academia].

Government at Glance 2017. OECD Publishing, Paris, 2017. 282 p.

Bordo M., Levin A., 2017. Central Bank Digital Currency and the Future of Monetary Policy. NBER Working Paper 23711. NBER Cambridge, MA. August 2017.

Goldfarb A., Tucker C., 2017. Digital Economics. NBER Working Paper 23711. NBER Cambridge, MA. August 2017.

Peitz M., Waldfogel J. (Eds.) 2012. The Oxford Handbook of the Digital Economy. Oxford University Press, 2012.

Portnoy M.A. Money in National and World Economy. Moscow: Master, 2017. 496 pp. [Portnoy M.A. Den'gi v national'nom i mirovom khozyaystve. M. 2017].

Portnoy M.A. Money: their types and functions. Moscow: Akkil, 1998. 166 pp. [Portnoy M.A. Den'gi: ikh vidy i funktsii. M. 1999].

Schwab K., 2017. The fourth industrial revolution. Moscow: Eksmo, 208 pp. [Schwab K. Chetvertaya promyslennaya revolyutsiya. M. 2017].

Reader's Deliberations

Money: its Functions and Role in the 21st Century

(*USA ♦ Canada Journal, 2017, no. 12, p. 108–114*)

Received 25.10.2017.

POROKHOVSKY Anatoly Aleksandrovich, Institute for U.S. and Canadian Studies, Russian Academy of Sciences (ISKRAN), 2/3 Khlebny per, Moscow, 121069, Russian Federation; Lomonosov Moscow State University, Faculty of Economics, Department of Political Economy, 1, build. 46, Leninskie Gory, Moscow, 119991, Russian Federation (anapor@econ.msu.ru)

Analyzing the book of professor Portnoy M.A. MONEY IN NATIONAL AND WORLD ECONOMY and other publications the article discloses a unique phenomenon of money, its history, functions and role in modern economy. Special attention is drawn to digital economy influence on money and discussions about bitcoins as well.

Keywords: *money, money functions, central bank, government budget, government debt, world money, bitcoins.*

About the author:

POROKHOVSKY Anatoly Aleksandrovich, Doctor of Sciences (Economics), Professor, Leading Analyst; Chair of Department of Political Economy.